Розвиток творчих здібностей учнів при викладанні математики в системі професійно – технічної освіти
Майстерність учителя – пробудити любов до творчого мислення та здобуття знань.

Альберт Ейнштейн

Сьогодні перед професійно – технічною освітою України стоїть складне, відповідальне завдання – підготовка не тільки кваліфікованих, конкурентоспроможних робітників, а й соціально адаптованих особистостей, з активною життєвою позицією. Сучасний спеціаліст повинен мати не тільки високу  кваліфікацію, а й бути духовно багатою, творчою особистістю.
Одним із завдань технічної освіти є підвищення ефективності підготовки спеціалістів і підвищення кваліфікації кадрів. Реалізація цього завдання досягається за рахунок забезпечення більш високого наукового рівня викладання кожного предмета, а також посилення практичної спрямованості навчання, здійснення взаємозв’язку загальної і професійної освіти.

Щоб засвоювати основи математичного аналізу та стереометрію учні повинні мати гарно розвинене абстрактне та логічне мислення. Але в професійно – технічних навчальних закладах навчаються в основному діти, які мають прогалини в знаннях за неповну середню школу та проблеми в засвоєнні теоретичного матеріалу, крім того невпевнені у власних силах. Отже необхідно розвивати логіку, абстрактне мислення та творчий підхід до засвоєння знань. Викликати зацікавленість у навчанні може не репродуктивний та алгоритмічний підхід у оволодінні вміннями та навичками, а можливість проявити творчість. За словами нашого земляка, видатного педагога  Г.Г.Ващенка, одним із завдань розумового виховання учня є розвиток у нього так званих формальних здібності інтелекту, тобто спостережливості, пам’яті, творчої фантазії і логічного мислення. Одним із ефективних методів розвитку творчого мислення учнів є метод проектів.
Професійна освіта спрямована на підготовку кваліфікованого робітника, тому доцільно враховувати специфіку майбутньої професії та особливості виробництва. Відомий методист, кандидат педагогічних наук О.С.Дубінчук вважала, що сфера міжпредметних зв’язків у середньому ПТУ значно ширша, ніж у загальноосвітній школі, і має певні особливості. Доступна форма викладання, зв'язок навчального матеріалу з практичними завданнями, міжпредметні зв’язки – усе це складові успішного змістовного засвоєння знань учнями. 
Викладачу математики доцільно використовувати короткотерміновий метод проектів для збирання та систематизації матеріалу практичного змісту, який може бути використаний потім викладачем при складанні задач. При підготовці та проведенні бінарних уроків можна підключати учнів у довготривалий метод проектів. Використовуючи активні методи, наприклад метод проектів, вчитель спрямовує самостійну думку, творчість та ініціативу  учнів, його вихованці в цілому працюють самостійно. Їхня робота за такого підходу нагадує роботу дослідника: учні виконують завдання теоретичного і практичного характеру.
За словами Г.Ващенка, використання активних  методів навчання сприяє посиленню творчої активності учня в процесі навчання та наближують його до життя.

Поєднати творчий підхід до засвоєння знань та професійну спрямованість при викладанні математики можна в більшості тем алгебри. Працюючи довгий час в групах по підготовці слюсарів по ремонту автомобілів, я зрозуміла, що завдяки використанню методу проектів результатом творчої співпраці викладача та учнів може  стати розробка задач цілих тем, наприклад, задач до теми «Вступ до статистики» та «Початки теорії ймовірностей». Розглянемо деякі задачі цих тем.
Задачі до теми «Початки теорії ймовірностей».

Задача 1. Завод випустив 50 автомобілів нової моделі. Серед них 5 автомобілів мали дефекти фарбування, ще 10- незначні недоліки в клапанах двигуна. Яка ймовірність того, що ви купите автомобіль з браком (одночасно два браки неможливі)?

Розв’язання.  Подія А – вибрали автомобіль з дефектом. 
[image: image1.wmf].
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Задача 2. Серед 200 проданих салоном автомобілів Lada-110 150 машин мали модернізований двигун. Яка ймовірність того, що купуючи в цьому салоні машину цієї марки, ви отримаєте машину з таким двигуном, машину без модернізованого двигуна?

Розв’язання.  Подія А – вибрали автомобіль з модернізованим двигуном, тоді 
[image: image2.wmf]А

- вибрали автомобіль без модернізованого двигуна. 
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Задача 3. Станція технічного обслуговування автомобілів ремонтує машини тільки трьох марок: Fiat, Фольксваген, Опель. Яка з даних подій вірогідна, випадкова, неможлива:

а)
СТО ремонтує в даний час „Fiat-Uno";

б)
СТО ремонтує автомобіль марки Лада;

в) СТО ремонтує або Fiat, або   Фольксваген, або Опель?

Розв’язання. Варіант в  – вірогідна, а – випадкова, б – неможлива.

Задача 4. Автосалон продає автомобілі з типом кузова: седан - 15 шт., універсал-5 шт., пікап -2 шт., хетчбек-13 шт., купе-кабріолет-5 шт. Яка ймовірність того, що  вибираючи автомобіль навмання, ви придбаєте універсал?

Розв’язання.  Подія А – вибрали автомобіль з типом кузова універсал. 
[image: image5.wmf].
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Задача 5. Фірма продає  автомобілі, які були у використанні, за ціною $3000 - 2шт., $2500 - Зшт., $2000 - 4шт., $1900 - 1шт. Яка ймовірність того, що ви купите у фірмі автомобіль, ціна якого 

а) не перевищує $2000;

б) більша ніж $2500;

в) менша ніж $2000?

Розв’язання. Подія А- купили авто за ціною не більшою за $2000, тобто це авто за ціною $2000 або $1900. Подія В - купили авто за ціною  більшою за $2500, тобто це авто за ціною $3000. Подія С - купили авто за ціною  меншою за $2000 тобто це авто за ціною $1900.
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Задача 6. У автосалоні 4 «Лади», 7 «Фордів», 9 «Мерседесів», 12 «Опелів». Купили одну машину. Яка ймовірність того, що купили а) не «Опель»; б) не «Ладу».

Розв’язання. а) Подія А- купили авто марки «Опель». 

І спосіб. 
[image: image9.wmf].
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ІІ спосіб. 
[image: image10.wmf].
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ІІІ спосіб. Використовуємо теорему додавання. 
[image: image11.wmf].
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б) Аналогічно 
[image: image12.wmf].
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Задача 7. На СТО серед 15 машин, які підлягають ремонту, 5 потребують заміни фільтрів, 8- фарбування, всі інші потрібно рихтувати. Яка ймовірність того, що навмання вибрана машина не потребує фарбування? (Розв'язати за теоремою додавання)

Розв’язання. а) Подія А- машина не потребує фарбування, тобто в ній або потрібно поміняти фільтри, або зробити рихтування. 
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Задачі до теми «Вступ до статистики».

Задача 8. Дана вибірка максимальних швидкостей автомобілів, що продаються в салоні: 250, 180, 190, 200, 110, 150, 180, 180, 200, 190, 160, 160 км/год. 

Знайти:
а)
моду; 
б)
медіану;
в)
середнє значення.
Записати варіаційний ряд розподілу, визначити дискретний ряд чи інтервальний. Побудувати полігон або гістограму.
Розв’язання. Впорядкована вибірка: 110, 150, 160, 160, 180, 180, 180, 190, 190, 200, 200, 250 км/год. n=12.
Мода Мо=180км/год. Медіана Ме=180км/год.
Середнє значення 
[image: image14.wmf]).
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Ряд розподілу:

	Максимальна швидкість, км/год
	110
	150
	160
	180
	190
	200
	250
	Всього

	Кількість авто, шт
	1
	1
	2
	3
	2
	2
	1
	12


Ряд розподілу – варіаційний дискретний.

Задача 9. Салон продає автомобілі. Маючи вибірку продажу, визначити модальну марку автомобіля, побудувати гістограму продажу:
а)
Lancer, Lanos, Nubira, Maxima, Pajero, Nubira, Pajero, Lanos, Pajero, Maxima, Lancer, Pajero, Nubira, Pajero;

б)
Fiat, Самара, Лада, Fiat, Лада, Славута. Нива, Лада, Fiat, Самара, Самара, Славута, Нива, Лада, Славута, Лада, Лада. 
Розв’язання. а) Модальна марка Pajero; 
б) модальна марка Лада.

Задача 10. Ряд розподілу автомобілів, відремонтованих на СТО за місяць:
	Тип кузова
	Хетчбек
	Седан
	Універсал
	Купе-кабріолет
	Пікап
	Всього

	Кількість авто
	2
	5
	10
	8
	3
	28


Визначити: 
а)
моду; тип ряду розподілу;
б)
зробити висновок про ремонт автомобілів, якщо враховувати тип кузова.
Розв’язання. Мода – тип кузова універсал, ряд розподілу атрибутивний (тобто варіанта цього ряду – словесна). Найчастіше СТО ремонтує автомобілі з типом кузова універсал, отже на станції повинно бути обладнання та інструменти саме для ремонту такого типу кузова.
Задача 11. Дана вибірка цін за ремонт на деякі типи машин (у гривнях за годину): 84, 79, 85, 85, 84, 102, 83, 84, 100, 85, 80, 90.
Впорядкувати вибірку. Визначити: 
а) середню ціну; 
б) модальну ціну; 
в) медіану вибірки.
Розв’язання. Впорядкована вибірка: 79, 80, 83, 84, 84, 84, 85, 85, 85, 90, 100. 102. 
Середня ціна: 
[image: image15.wmf]).
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Моди нема. Медіана (число на 6, 7 місці вибірки) 
[image: image16.wmf]).
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Задача 12. Кількість проданих за місяць автомобілів записана у вигляді ряду розподілу:
	Тип авто
	Audi
	Fiat
	Renault
	Mazda
	Mitsubishi
	Volvo

	Кількість, шт.
	3
	4
	8
	10
	5
	1


Побудувати гістограму. Знайти відносні частоти (або частки).
Розв’язання. n=31. Частка у відсотках 
[image: image17.wmf]%
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 (називається ще відносною частотою) або частка 
[image: image18.wmf]097
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. Аналогічно знаходять інші частки:
	Тип авто,хі
	Audi
	Fiat
	Renault
	Mazda
	Mitsubishi
	Volvo
	Всього

	Кількість, шт., fi
	3
	4
	8
	10
	5
	1
	31

	Частка di,%
	9,7
	12,9
	25,8
	32,3
	16,1
	3,2
	100


Задача 13. Дана вибірка робочого об'єму двигунів (у літрах):
а) 2.0, 2.0, 2.0, 2.4, 3.2, 3.2, 2.5, 3.0, 1.6, 1.6, 3.2, 1.2, 2.8, 4.8;

б) 1.4, 1.2, 1.4, 2.0, 1.6, 1.8, 1.1, 2.0, 1.4, 1.6, 1.4, 1.4;
Визначити центральні тенденції вибірки, впорядкувавши вибірку.
Розв’язання. а) Впорядкована вибірка: 1,2; 1,6; 1,6; 2,0; 2,0;2,0; 2,4; 2,5; 2,8; 3,0; 3,2; 3,2; 3,2; 4,8. Моди нема, оскільки максимальну кількість мають дві варіанти 2,0 і 3,2. Медіана 
[image: image19.wmf]).
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[image: image20.wmf])
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б) Впорядкована вибірка: 1,1; 1,2; 1,4; 1,4; 1,4; 1,4; 1,4; 1,6; 1,6; 1,8; 2,0; 2,0.

Мо=1,4(л). Ме=1,4(л). 
[image: image21.wmf])
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Задача 14. Ремонт автомобілів у майстерні розподілився таким чином(за місяць):
	Тип ремонту
	Регулювання
клапанів
	Регулювання
карбюратора
	Заміна

масла
	Рихтовка
	Ремонт коробки
передач
	Антикорозійна
обробка
	Тонування

	К-сть, шт..
	12
	8
	10
	15
	10
	4
	5


Визначити відносні частоти. Визначити тип ряду розподілу,
Побудувати полігон відносних частот.
Розв’язання.
	Тип ремонту
	Регулювання
клапанів
	Регулювання
карбюратора
	Заміна

масла
	Рихтовка
	Ремонт коробки
передач
	Антикорозійна
обробка
	Тонування
	Всього

	К-сть, шт..
	12
	8
	10
	15
	10
	4
	5
	64

	di,, %
	18,8
	12,5
	15,6
	23,4
	15,6
	6,3
	7,8
	100


Тип ряду розподілу – атрибутивний.
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